

Міросозерцаніе гр. А. К. Толстого.

Къ характеристицѣ общественныхъ типовъ 70-хъ годовъ.

произведенія гр. А. К. Толстого до сихъ поръ встрѣчаются въ литературѣ крайне разнообразную оцѣнку. При характеристи-
ческаго творчества и общественныхъ взглядовъ мнѣнія расходятся
внѣшности. Одни считаютъ его славянофиломъ, въ лучшемъ смыслѣ
— другіе—западникомъ, третьи—ретроградомъ, четвертые—просто
«», хотя послѣдняя оцѣнка—оценка настоящаго времени: въ
Толстого въ общественныхъ вопросахъ его не считали безраз-
лично. Литературный обликъ Толстого до сихъ поръ не выясненъ
十足. По его произведеніямъ никто не рѣшился помѣстить
въ одну какую либо группу изъ существовавшихъ у нась-
урныхъ школъ. Этому виной самъ поэтъ. Кругъ интересовъ
творчества былъ чрезвычайно великъ. Это былъ и лирикъ, и
и прозаикъ, и драматургъ, и сатирикъ; въ каждой изъ этихъ
жанровъ Толстой оставилъ слѣды. Можно говорить о
немъ, какъ о лирикѣ, драматургѣ и т. д., но, когда мы пытаемся
составить общую характеристику поэтической физіономіи Толстого,
обычно, наталкиваемся на непреодолимыя противорѣчія во взгля-
дахъ, которыемъ былъ поэтъ, обычно самъ разрушающей
его произведеніями и письмами ходачія характеристики о немъ.
Одной оценкѣ поэта мѣшало и время, въ которое онъ жилъ,
и мѣшало оно его творчеству. Шестидесятые годы не были бла-
гоприятны для жрецовъ чистаго искусства, какимъ выдавалъ себя
А. К. Толстой, который при этомъ не удерживался отъ юдкихъ, далеко
отъ творческихъ, выступленій противъ того или другого лагеря.
Но эти выступленія были не всегда тѣмъ, что казалось въ то время.
Изъ шикали слѣва тогда, когда справа аплодировали. И это
было одинъ разъ; не двѣ половины жизни поэта были связанны
одна съ другою съ тѣмъ или другимъ направленіемъ, эти полосы

перемежались постоянно. Толстой одновременно сотрудничал в «Современнике» и в «Беседе», в «Вестнике Европы» Соловьева и в «Русском Вестнике» Каткова. В каждой из декций его не чуждались; если произведение не подходило по правлению к одному журналу и тамъ ему отказывали, Толстой несъ его въ журналъ противоположнаго лагеря, гдѣ оно печаталось съ удовольствиемъ. Подобная неустойчивость мнѣній рѣзко отличалась критиками съ той и другой стороны, но послѣдующіе истории литературы не обратили достаточнаго вниманія па то обстоятельство, что Толстой, перебѣгая, оставался все же близкимъ человѣкомъ тѣмъ и другимъ. Какъ ни былъ графъ лично обаятеленъ и такая частая измѣна убѣжденій должна была бы вызвать болѣе определенное сужденіе, основанное на принципиальныхъ, а не личныхъ отношеніяхъ, тѣмъ болѣе въ то время, когда общественные традиціи охранялись журналами особенно ревниво. Слѣдуетъ, было нечто въ произведеніяхъ Толстого, что примиряло партии и, главное, что было способно примирить. Въ одномъ стихотвореніи — «дробится и плещеть и брызжетъ волна» поэтъ, говоря о своемъ душѣ, заявляетъ, что «срдни ей шумящее морѣ», а въ другомъ стихотвореніи — «не пѣнится море, не плещеть волна» — «срдни спокойное море». Очевидно, здѣсь любовь ко всякому морю, эстетическое явленіе, а не выраженіе индивидуальныхъ склонностей. Несомнѣнно, что и критика Толстого должна быть вѣнчартизма среди русскихъ писателей, давшихъ наиболѣе чуткую и правильную оценку Толстому, былъ Вл. Соловьевъ, который, самъ будучи пурпурнымъ, вѣрнымъ самому себѣ, оставался и въ томъ и въ другомъ лагерѣ.

Въ позапрошломъ году появился большой трудъ профессора Лилльского университета А. Лионделя, посвященный жизни и произведеніямъ Толстого¹⁾. Это очень обстоятельная и прекрасно написанная монографія. Французскій ученый, видимо, очень любитъ русскую литературу; громадная бібліографія (24 страницы), приложенная въ концѣ книги, говорить объ очень внимательномъ изученіи не только произведеній Толстого, но русской жизни и литературы XIX в. вообще. Лиондель излагаетъ біографію и разви-

¹⁾ A. Lirondelle. Le poète Alexis Tolstoi. L'homme et l'œuvre. 1912.

ства Толстого умно и толково, въ связи другъ съ другомъ, аль и то и другое у Толстого, дѣйствительно, тѣсно связано къ собою. Хорошее знаніе русскаго языка даетъ возможность всякому ученому говорить, въ отдѣльной главѣ, даже о тонкостяхъ толстовской версификаціи. Но самое цѣнное въ трудѣ Лионделя — это спокойное, объективное отношеніе къ поэту и его современнамъ. Въ сужденіяхъ историка-иностраница мы слышимъ глубокое пониманіе толстовскаго творчества. На первый взглядъ это показаться страннымъ — вѣдь Толстой рисуется намъ такимъ «чудеснымъ» поэтомъ, у которого непереводимыя на иностранную языкъ словечки и выраженія, вродѣ «ой, ладушко, ладо» пе чутъ не на каждой страницѣ. Но это нась не должно быть. Уже въ свое время критика отмѣчала «чужеядное» вѣтвь Толстого, при всемъ его национализмѣ, но Лиондель тщательнаго анализа показалъ, что, при всѣхъ своихъ специфически русскихъ аксессуарахъ, Толстой остается европейцемъ, а искусства, свойственного всѣмъ народамъ, и тотъ же авторъ очень удачно, реабилитируетъ Толстого отъ обвиненія въ национализмѣ, подчеркивая русскую душу поэта.

Правильно и глубоко раскрывая философию и эстетику Толстого, авторъ говоритъ: «Толстой написалъ несолько пьесъ, которые подтверждаютъ взглядъ «искусство для искусства», но онъ не пишетъ. Въ этомъ противорѣчіи онъ никогда не отдавалъ себѣ отчета. По совѣсти, онъ считалъ себя единственнымъ лишь по бороздѣ, «оставленной всѣми». Безъ сомнѣнія, убѣжденіе отожествленіи истины, красоты и добра съ абсолютомъ и въ томъ что касается искусства и нравственного закона онъ имѣлъ иные понятія, онъ полагалъ, что, сражаясь за свои дорогія идеи, онъ выходилъ изъ области абсолютного и оправдалъ свой девизъ: *am eritas, pereat mundus*»¹⁾. Этими принципами чистаго искусства, именемъ въ восьмидесятыхъ годахъ въ прекрасной статьѣ Владимира Дловьевса, Толстой былъ вѣренъ всю жизнь — они-то и составили краеугольный камень всего поэтическаго зданія, созданнаго ими объясняются не только его лирика, но и всѣ его общечеловеческіе тенденціи въ стихахъ, его историческія стихотворенія; только

въ сферѣ подобной критики онъ могутъ занять то положеніе, которое заслуживаютъ и только тогда читатели перестанутъ принимать псевдоисторическую реторику толстовскихъ хотвореній за историческія изображенія.

I.

Гр. А. К. Толстой выросъ среди людей утонченныхъ вѣковъ, любившихъ и понимавшихъ искусство. Но характеръ его опредѣли не они, не личное знакомство съ Пушкинымъ и Жуковскимъ, которымъ были «аппробованы» его стихи, — это лишь подогрѣть растущую склонность къ поэтическому творчеству, рѣшающую роль здѣсь сыграло воспитаніе, недаромъ лѣтство, словами самого поэта, «оставило въ немъ однѣ свѣтлыя воспоминанія». «Быть единственнымъ сыномъ, писать онъ, не имѣть барышней игръ и одаренный пылкимъ воображениемъ, я очень рано привыкъ къ мечтательности, которая вскорѣ превратилась въ решительную склонность къ поэзіи. Мѣстная природа, среди которой жилъ, много тому содѣйствовала; воздухъ и видъ нашихъ большинъ лѣсовъ, страстно любимыхъ мною, оставляли во мнѣ глубокое впечатлѣніе, имѣвшее влияніе на мой характеръ и жизнь и неизгладившееся до сихъ поръ». Способность поэта къ внутреннему углубленію благопріятно развивалась и дома, и заграницей. Во время путешествія по Италии у впечатлительного мальчика цѣлое міросозерцаніе — любовь къ прекрасному и «дальнему». Пристальное изученіе вѣчныхъ образцовъ искусства переносило мальчика въ отдаленную глубь вѣковъ и заставляло тосковать по ней. По возвращеніи въ Россію онъ впалъ въ настоящую «тоску по родинѣ» и доходилъ до какого то отчаянія, которое заставляло по его словамъ, «днемъ отказываться отъ пищи, а ночью рыдать, когда мои сны уносили меня въ мой потерянный рай»¹⁾. Жизнь въ Петербургѣ способствовала уединенію и самоуглубленію.

Характеръ свой прошедшаго столѣтья
Домъ сохранилъ. Покоя два иль три
Могли бѣ восторга вызвать междометья

¹⁾ Гр. А. Толстой. Литературная исповѣдь. Изд. Маркаса т. I.

У знатока. Изъ бронзы фонари
Въ сѣняхъ висѣли, и любилъ смотрѣть я,
Хоть былъ тогда въ искусствѣ не толковъ,
На лѣпку стѣнъ и форму потолковъ.

....Съ раннихъ поръ
Привыкъ одинъ бродить я въ залѣ изъ зала
И населять мечтами ихъ просторъ.
Дѣйствительность, напротивъ, мнѣ была
Отъ малыхъ лѣтъ несносна и противна;
Жизнь, какъ она вокругъ меня текла,
Все въ той же прозѣ движась безпрерывно,
Все, что зовутъ серьезныя дѣла —
Я ненавидѣлъ съ дѣтства инстинктивно.

Все это очень характерныя признанія. Среди своихъ сверстни-
ковъ такъ же одаренныхъ, какъ и онъ, Алексѣй Толстой значи-
тельно отличался, между прочимъ, по этимъ воспоминаніямъ. Проведя
детство въ мрачную эпоху крѣпостного права, мальчикъ не
былъ этой «дѣйствительности» и совершенно не далъ, подобно
Богдану, Салтыкову, Петру Крапоткину и др., никакихъ картинъ
житейской эпохи. Любопытно, что въ его произведеніяхъ со-
всюду не отмѣчена эпоха освобожденія крестьянъ и само участіе
людей въ общемъ движеніи, какъ увидимъ ниже, было очень
важно и случайно. Толстой всегда былъ поэтомъ призра-
ка—это было его главное призваніе; исторія съ портретомъ,
вписанная въ поэмѣ «Портрѣтъ», очень характерна для всей его
творчества. Позднѣе вопросъ объ отношеніи реальнаго и нереальнаго у
него вылился почти въ цѣлую систему подъ влияниемъ Шопен-
гауза, Гегеля, но главнымъ, образомъ, Шеллинга и мистиковъ: Све-
тогра, Леви и др.

Въ «Донъ Жуанѣ», являющемся наиболѣе яркимъ произведе-
ниемъ отражающимъ философію поэта, выражены идеи пантенізма,
единства міра.

Едино, цѣльно, недѣлимо,
Полно созданья своего,
Надъ вимъ и въ немъ невозмутимо

Царить отъ вѣка Божество.
Осуществилося въ немъ ясно,
Чего постичь не могъ никто;
Несогласимое согласно,
Съ грядущимъ прошлое слито.
Совмѣство творчество съ покоемъ,
Съ невозмутимостью любовь,
И возникаютъ вѣчнымъ строемъ
Ея созданья вновь и вновь.

Богъ не остановился въ твореніи. «Вообще, пишетъ Толстой къ Маркевичу ¹⁾, я не допускаю становленія (*le devenir*), но допускаю бытіе (*l'être*), и это вѣчно какъ по отношенію будущаго, такъ и въ отношенію прошедшаго, безъ начала и конца, въ вѣчномъ преобразованіи; то, что мы называемъ созданіемъ — есть только трансформація въ матерія остается такою же вѣчною въ будущемъ и настоящемъ, какъ и духъ, т. е. такой же старой и такой же молодой, какъ Богъ и я не вижу въ этомъ ничего нечестиваго, потому что я и еврей... Нѣть времени въ вѣчности, нѣть и отдѣльного момента: если Богъ создалъ міръ, онъ его создалъ отъ вѣка и продолжаетъ его творить». Въ этомъ мірѣ продолжаютъ сражаться добро и зло.

Міорозданіемъ раздвинуть,
Хаось мстительный не спить:
Искаженъ и опрокинуть,
Божій образъ въ немъ дрожитъ.
И всегда обмановъ полный,
На Господню благодать
Мутно плещущія волны
Онъ старается поднять.
И усилиямъ духа злого
Вседержитель волю далъ,
И свершается все снова
Сиоръ враждующихъ началъ.
Въ битвѣ смерти и рожденія
Основало Божество

¹⁾ Нев. дзициско. Litondelle, op. cit., стр. 469.

Нескончаемость творенья,
Мирозданья продолженье,
Вечной жизни торжество и т. д.

Человекъ тѣсно слить съ созданіемъ вселенной, онъ дышитъ съ нею и ея устами говоритьъ. Отсюда этотъ великолѣпный природы, который замѣняетъ въ историческихъ стихотвореніяхъ Толстого психологическія переживанія героевъ. Въ дальнѣйшемъ поэта очень занимала проблема объ отношеніи человѣка къ о свободѣ воли, о значеніи страданія, о чёмъ еще придется поговорить. Наша душа, заключенная въ земныхъ оковы, не перестаетъ о возвращеніи въ свою первоначальную сущность¹). «Если рождается индивидуальность, то о ней нечего тужить: это все какъ если бы выздоровѣвшій хромой тужилъ о костыляхъ. Индивидуальность — это только ограниченная *Art von sein*. Она даже спадаетъ въ томъ смыслѣ, что какъ 1, 2, 3 не пропадутъ, такъ вставить въ 10»²).

Между міромъ видимымъ и невидимымъ небольшая перегородка.

Межъ спомъ и бдѣніемъ кратокъ промежутокъ.

Въ этомъ отношеніи Толстой слѣдуетъ учению Сведенборга и Гельвециуса. «Нѣть невидимаго міра, есть только нѣсколько степеней существованія въ органахъ: душа можетъ постигать сама по себѣ безъ помощи тѣлесныхъ органовъ, лишь при помощи чувствительности своего «діафана», вещи какъ духовныя, такъ и тѣлесныя, существующія въ мірѣ. Духовный (*spirituel*) и тѣлесный (*soporel*) — это слова, выражаютція только степени тонкости и плотности сущности (*substance*). Между этими мірами происходятъ постоянныя сдвиги, которые, какъ говорить Сведенборгъ³) «безпрерывны и столь естественны, что они смѣшиваются съ ощущеніемъ жизни охватываются незамѣтными etc».

Между прочимъ, эту посредствующую силу Толстой изобразилъ въ виде командора, которая по его словамъ есть «астральная сила, влиятельная сила, служащая одинаково и добру, и злу и нейтрализующая двумя противорѣчивыми волями сатаны и ангеловъ —

¹ См. стихотв. „Горними тихо летѣла душа небесами“.

² Письма къ женѣ 24 янв. 1868 г.

³ Lironnelle. Op. cit. стр. 480.

мысль кабалистическая, встречающаяся во всѣхъ герметическихъ сочиненіяхъ и повторяющаяся въ наше время невидимо во всѣхъ дѣйствіи нашей воли и видимо—во всѣхъ опытахъ магнитной магіи»¹⁾. Къ магіи, спиритизму и, вообще, оккультивымъ наукамъ Толстой чувствовалъ всегда живѣшее влеченіе. Заграницей часто посѣщалъ сеансы всевозможныхъ гипнотизеровъ и медуровъ, и отложеніе къ нимъ, какъ это видно изъ писемъ къ женѣ, говорить о вѣрѣ Толстого въ эти ученія и о сочувствіи имъ... Съ Толстой былъ суевѣренъ, вѣрилъ въ глазъ и т. д. Любовь Толстой призракамъ проходить черезъ большинство его произведеній. Въ юношескихъ произведеніяхъ (Упырь, Семья Вурдалака, Rendez-vous dans trois cent ans²⁾) мы видимъ, въ сущности, одинъ и тотъ же сюжетъ—тайное сношеніе съ загробнымъ міромъ и разработка этого сюжета, какъ подмѣтилъ Владимира Соловьевъ въ предисловіи къ «Упырю», носить слѣды реальности, что и придаетъ этимъ произведеніямъ «элементъ истинно фантастической». «Существенность интереса и значеніе фантастического въ поэзіи держится на реальности, что все происходящее въ мірѣ и, особенно, въ жизни человѣческой зависитъ, кромѣ своихъ наличныхъ и очевидныхъ причинъ, еще отъ какой-то другой причинности, болѣе глубокой и многообъемлющей, но зато менѣе ясной. Если бы жизненная сущность всего существующаго была проста и прозрачна, какъ дважды четыре, то этимъ бы исключалось все фантастическое—дадиши мы ему неосмотрительное название «сверхъестественного» или обозначимъ его болѣе осторожно, какъ необычайное. Не имѣя своего мѣста и смысла въ жизни, оно было бы лишено и всякаго права на изображеніе въ здравой поэзіи и сама эта поэзія исчерпываласъ бы тогда сообщеніемъ красивой формы повседневному, насквозь прозаическому, содержанію... Но представление жизни, какъ чего-то простого, разсудительного и прозрачного, прежде всего противорѣчить дѣйствительности, оно не реально... мистическая глубина жизни иногда близко подходитъ къ жизненной поверхности; но въ этихъ случаяхъ «растительный покровъ» повседневнаго сознанія всетаки на лицо. И вотъ, отличительный признакъ подлинно фан-

¹⁾ Письмо 11 июня 1861 г.

²⁾ Lirondelle, приложений.

каго, оно никогда не является, такъ сказать, *въ обнаженномъ*. Фантастика, вообще, играетъ большую роль въ произведеніяхъ. Въ романѣ и трагедіяхъ его встрѣчаются колдуны, причемъ таинственнаго отводится очень большое мѣсто. Въ этомъ учрекали, но онъ, оправдывая положеніе, что исторія и тѣсно дополняютъ другъ друга, писалъ: «волхвы не обманули убѣждены въ истинѣ своей науки. Многіе опыты показываютъ, что предвѣщанія ихъ сбываются и это объясняется не

Сильно потрясенное воображеніе часто производить то, что жалаетъ или чего боится. Такимъ образомъ, не прибѣгая къ сверхъестественному, (которое въ извѣстной степени допускается въ трагедіяхъ), могло бы случиться, что Иоаннъ, потрясенный предстоящей ему смерти, действительно умеръ бы въ этотъ день, даже безъ содѣйствія Годунова. Преліканіе престола (если оно дѣйствительно случилось, какъ говорилось) также должно было не мало способствовать его смерти. Если бы Макбету шотландскій тронъ не былъ предсказанъ, значитъ, на него не взошелъ бы»¹⁾. Въ стихотвореніяхъ встрѣчаются постоянно фантастическія фигуры, принимающія ческое значеніе: Змѣй Тугаринъ, Богатырь, Горе, сюда же относятъ и его баллады, построенные на народныхъ суевѣяхъ (пр., Волки).

Проникновеніе въ потустороннюю область возможно не только мыслю, но и чувствомъ. Чуткому уху художника забережныя переживанія. Шеллингъ говоритъ, что «эстетическое творчество, примиреніе сознательной и безсознательной частіи есть безсознательное безконечное, такъ какъ красота, безконечной, представляется, какъ конечная». Артистъ, посвященный къ творчеству, «находится подъ влияніемъ силы, отдѣляющей его отъ другихъ людей и принуждающей его даже выражать что-либо, оно не познаетъ въ совершенствѣ и смыслѣ которыхъ безконеченъ»²⁾. Художникъ выводить изъ этихъ принциповъ абсолютную независимость искусства отъ удовольствія, отъ морали, знанія. Для него эстетическая интуиція только

Проектъ постановки на сцену тр. «Смерть Иоанна Грознаго», стр. 549.
Liroudeille, стр. 489.

интуиція трансцендентальная, сдѣлавшаяся объективной. Истоки открывает философи «святилище, гдѣ горитъ однімъ пламенемъ органическому и вѣчномъ соединеніи, самое существенное родѣ и въ исторіи и то, что должно вѣчно двигаться въ жизнѣ, дѣйствіи и въ мысли». Художникъ «проникаетъ черезъ незримую стѣну, отдѣляющую реальный міръ отъ нереального, въ отверстіе, черезъ которое для нась открываются виолицѣ формы и области фантазіи, лишь разсѣянныя блестками въ реальному міру». Толстой до конца жизни оставался вѣренъ этой доктринѣ «безсознательной воли генія» имъ владѣла всецѣло²⁾. Въ томъ письмѣ къ Софье (женѣ) Толстой пишеть о мысляхъ теоріяхъ, которыя двигаются у него въ головѣ: «чувствую ясно, и не умѣю ясно, выразить..... я тебѣ говорилъ про стихи, витающіе въ воздухѣ и что достаточно икъ ухватить за одинъ волосъ, чтобы привлечь ихъ изъ первобытнаго міра въ нашъ міръ... мнѣ кажется, что это также относится къ музыкѣ, скультурѣ, къ живописи. Я думаю, что часто, ухватившись за волосъ одного изъ первобытныхъ произведеній, мы такъ неловко тянемъ, тянемъ, что у насъ остается въ рукахъ лишь разоренное или изуродованное произведеніе и что мы продолжаемъ тянуть, тянуть себѣ за кускомъ, отрывокъ за отрывкомъ и потомъ мы стараемся въ это вмѣстѣ склеить и дополняемъ сами изъ своего воображенія, чего недостаетъ; мы замазываемъ то, что мы испортили изъ нашей неловкостью и изъ этого происходить всѣ наши недостатки, наша нерѣшительность, которая такъ возмущаетъ артистический инстинктъ»³⁾.

Тщетно художникъ ты мнишь, что твореній своихъ ты создалъ.
Вѣчно носились они надъ землею, незримые оку.

Бетховенъ не изъ себя взялъ аккорды траурнаго марша:
Нѣть, эти звуки рыдали всегда въ безпредѣльномъ пространствѣ.
Онъ же, глухой для земли, неземныя подслушашъ рыданья.

1) Ibid. стр. 489.

2) Какъ рассказываютъ биографы Толстого, стих. «Прозрачныхъ областей спокойное видѣніе» написано имъ въ трансѣ. Къ возбуждающимъ средствамъ привлекли стихотворѣния Толстой прибѣгать первѣдко.

3) Письма, 6 окт. 1856 г.

зашѣть всякимъ художникамъ и поэтамъ:
уихъ душевный сильнѣй напрягай и душевное зре́нье,
какъ надъ пламенемъ грамоты тайной безцвѣтныя строки
вуть выступаютъ, такъ выступятъ вдругъ предъ тобою картины,
издуть изъ мрака все ярче цвѣта, осязательнѣй формы.
Словъ сочетанья въ ясномъ сплетутся значеньи—
—жъ въ этотъ мигъ и внимай и гляди, притаивши дыханье,
созидая потомъ, мимолетное помни видѣнье ¹⁾).

Но призванный творить, художникъ творить, не смотря ни на
епятствія. Обманутый пѣвецъ—слѣпой одинъ поетъ въ лѣсу
и мхамъ.

Воистину, если бъ очей моихъ ночь
Безлюдья отъ нихъ и не скрыла,
Я бъ пѣсни не могъ и тогда перемочь,
Не могъ отъ себя отогнать бы я прочь,
Что душу мою охватило.

...Убогому пѣть не тяжелый былъ трудъ,
А пѣсня ему не въ хвалу и не въ судъ,
Заве онъ падъ нею не воленъ.
Охваченный ею не можетъ молчать,
Онъ рабъ ему чуждаго духа,
Волжася ему въ труль вдохновенья печать,
Неволей иль волей онъ долженъ вѣщать,
Что слышить подвластное ухо.

Иные для всякаго поэта раскрывается эта сфера трансценденталь-
только для настоящихъ жрецовъ искусства. Толстой въ своихъ
и стихотвореніяхъ, особенно тенденціозныхъ, является
изъ сторонникомъ чистаго искусства, но опредѣлить его сущ-

1) Знательность творчества Толстого весьма специфична. Онъ часто кашъ, о которыхъ самъ не имѣлъ устойчиваго представлениія. Самое свое-
вигъности, въ стихахъ Толстого—обиліе рефреноовъ и особыхъ «словъ-
выраженій», характеризующихъ все произведеніе, которые какъ бы
и къ стихамъ, напр., «Рѣпнинъ правдивый кнізъ», «Дѣдушка Илья»,
«живое море», «Звѣзда ты моя, Ярославна», «Государь ты нашъ батюшка»,
«живъ май» и пр. Возможно, что они создавались въ головѣ поэта невольно,
стихотворенія, а потомъ уже влекли за собою все стихотвореніе.

ность невозможно: Толстой не установилъ ни рамокъ этого
ства, ни основныхъ чертъ его содержанія. Какъ справедливо
зывалось въ критикѣ, самъ Толстой, и по формѣ и по содержанію
часто отступалъ отъ общепринятыхъ принциповъ чистаго искусства,
оставаясь, однако, неизмѣнно, его горячимъ сторонникомъ:
стихотвореній, непосредственно примыкающихъ къ этому роду
ства, у Толстого гораздо меныше, чѣмъ остальныхъ мотивовъ.
сомнѣнно, что дѣло тутъ было не въ выборѣ сюжетовъ, а въ
ципѣ свободы творчества, которое тѣснилось утилитарнымъ въ
вленіемъ. Въ защиту этой свободы Толстымъ были написаны
строки его произведеній. Въ сущности, этотъ протестъ Толстого
противъ обязательства гражданской скорби совпадалъ въ то время
подцензурное, съ общимъ протестомъ противъ стѣсненія
и, вмѣстѣ съ таковымъ же протестомъ славянофиловъ, выбывавшемъ
противниковъ Толстого обвиненіе противъ него, какъ писателя
Петрограда. Искренняя позиція Толстого въ этихъ вопросахъ, въ
связи съ его личною обаятельностью, и дѣлала его тому и другому
лагерю и близкимъ и чужимъ.

II.

Я намѣренно остановился на выясненіи эстетическихъ
принциповъ Толстого, ибо ими-то и объясняется вся прелестъ его
литературной поэзіи. Толстой считается поэтомъ-историкомъ, т. е. вы-
ствительно онъ, не говоря о романѣ и трилогіи, затрагивавъ
многихъ своихъ стихотвореніяхъ исторические сюжеты. Но, припи-
дываясь къ этимъ стихотвореніямъ, мы обнаруживаемъ въ нихъ
большинство случаевъ, поразительную бѣдность, именно, историче-
ского содержанія. Прежде всего, въ нихъ плѣняетъ насъ ихъ вѣнчаніе
красота, гуслярный, былинный тонъ, въ которомъ «торжественность
много, но слишкомъ мало простоты». Толстой въ историческихъ
стихотвореніяхъ, объективныхъ, казалось бы, по своему замыслу
является очень субъективнымъ и, по преимуществу, лирикомъ. Многіе
изъ его былинъ имѣютъ автобіографическое происхожденіе. «Садко»
написанъ заграницей, подъ непосредственнымъ чувствомъ тоски
родинѣ, «Илья Муромецъ» — есть выраженіе своей собственной
отчужденности отъ двора; въ поэмѣ «Іоаннъ Дамаскинъ» скрытъ

о собственной отставкѣ. Внимательно читая его былинныя
ренія, задумаешься, что въ нихъ главное—сюжетъ или
пры. Нечего уже говорить, что въ стихотвореніи «Сватовство»
не въ бытовой картинкѣ, а въ веснѣ, которую страстно
поэзъ; въ «Ильѣ Муромцѣ» вся прелесть заключается въ
настроеніи «государыни-пустыни», въ запахахъ «темнаго
«Алешѣ Поповичѣ»—въ описаніи обольстительной пѣсни,
царевны и, главное, весны ¹⁾). Въ этой балладѣ, особенно
вроначальномъ варіантѣ, вѣтъ ничего исторического, кромѣ
богатыря эпохи Краснаго Солнышка говорить такія слова:

Я ей Богу не изъ тѣхъ,
Какъ тебѣ меня, царевна,
Съ ними смѣшивать не грѣхъ! .
Тѣ поповичи всѣ дики,
Гуслей звонъ для нихъ бѣда,
Лишь въ присутствіи владыки
Козлогласять безъ стыда.
На мечахъ они не боятся,
Но примаютъ всякий срамъ,
И обиднымъ не считаютъ
Бить другъ друга по щекамъ.
Сами вѣдая не много,
Любятъ мудрости учить;
Мудрость ихъ: не вѣрить въ Бога
И лягушекъ потрошить.

Шинство балладъ Толстого растянуты и бѣдны по содержанію
въ нихъ мало центральнаго, настоящаго дѣйствія, поэтому
изъ нихъ, не смотря на свою нарядность и внѣшнюю красоту,
съ трудомъ: слишкомъ много въ нихъ второстепеннаго, от-
далаго вниманіе и, потому, лишняго. Взять хотя бы «Пѣснь о
и Ярославнѣ». Гаральдъ изъ любви къ Ярославнѣ совер-
шилъ рядъ подвиговъ, въ этомъ вся суть баллады, но въ

1) это письмо къ Маркевичу (неподанное): Я имѣю еще другое стихотво-
рение Поповичѣ), въ томъ же родѣ т. е. былинномъ—это, такъ сказать, пред-
поговорить о природѣ и о веснѣ. Lirondelle, стр. 445.

ней все внимание обращено па рассказы объ этихъ подвигахъ въ концѣ концовъ, самое стихотвореніе оказывается неинтересно, чрезчуръ растянутымъ для такого сюжета. Та же бѣдность сужанія заключается въ стихотвореніи «Боривой», въ «Ночи приступомъ» и т. д. Переводъ изъ лѣтописи («Романъ Гаккій») — очень неудаченъ: самоувѣренный порывъ Романа изложенъ какъ-то вяло, а конецъ стихотворенія уже совсѣмъ пропущенъ¹⁾. Вообще тамъ, гдѣ Толстой слишкомъ точно подражаетъ народному складу, онъ становится крайне безцѣльнымъ и риторичнымъ. У него есть стихотворенія, напр. «Песнь стрѣлковъ Императорской Фамиліи», которымъ могъ бы написать всякий гимназистъ, прошедшій курсъ народной словесности. Славянофилы говорятъ, что можно принять стихи Толстого за народные, если бы не было подписи. Если это похвала, то въ искусствѣ очень сомнительна. Самъ Толстой говоритъ что, «полная и голая правда есть предметъ науки, а не искусства. Искусство не должно противоречить правдѣ, но оно не принимаетъ ее въ себя всю, какъ она есть. Иллюзія, производимая искусствомъ не должна быть иллюзіей наго обмана»²⁾. Но его quasi-народныя стихотворенія, именно, даютъ иллюзіи народного творчества, потому что они слишкомъ близко схожи со своими оригиналами, которые можно встрѣтить въ сборникахъ Сахарова и Афанасьевъ, которыми пользовался Толстой. У него получается не художественная переработка народныхъ мотивовъ, а копіи ихъ, гдѣ непремѣннымъ условиемъ встрѣчаются выраженія: ухъ, эхъ, охъ, кабы да, ой да братцы и т. д.

Историческія произведенія Толстого явились слѣдствіемъ отсутствія интереса, который обнаруживалъ Толстой къ старинѣ: онъ писались имъ порой весьма старательно, послѣ изученія многихъ источниковъ. Очень возможно, что короткая служба въ архивахъ министерства иностраннѣхъ дѣлъ способствовала развитию любви Толстого къ русской старинѣ, а занятія въ архивѣ древнинчи заставили Толстому нѣкоторый запасъ древнихъ словъ и выражений.

¹⁾ Можно привести для сравненія тоже точный и безподобный переводъ Брокгауза лѣтописнаго сказанія — Емпантъ.

²⁾ Проектъ къ постановкѣ Цари Феодора стр. 600. Ср. мысли Шопенгауера объ искусствѣ (см. брошюру кн. Цертелева подъ тѣмъ же названіемъ).

кое-какой материалъ для изображенія московскаго периода¹⁾.
сточниковъ, которыми пользовался Толстой, мы встрѣчаемъ
и. Стоглавъ, Житія Святыхъ, Переписку Грозднаго, Дѣла
Малорусскія пѣсни Максимовича, Письма Курбскаго и
мавъ «Посадника», онъ просить прислать сочиненія Косто-
лѣтоши, и вообще, что возможно, относящееся къ изу-
мъ эпохѣ. Но поводу того, какъ назывался датскій принцъ,
Ксеніи, Ioannomъ или Христіаномъ, Толстой запрашивалъ
ногихъ компетентныхъ лицъ и даже пользовался матеріа-
выписками случайныхъ знакомыхъ²⁾. Костомарова же Тол-
стый узнать, почему этотъ самый Ioannъ, будучи, вѣроятно
атомъ, воевалъ за Испанию. Въ этомъ же письмѣ Толстой
предположеніе относительно своихъ замысловъ: Борисъ
одного дворянина, посланного въ видѣ подарка Генриху IV,
ховымъ, потому что французскій король имѣлъ привычку
и Ventre bleu³⁾! Этотъ Синебрюховъ дорогой бѣжитъ въ
Вишневецкому и изъ мести выдаетъ себя Лжедимитріемъ.
бразомъ, Толстоѣ склонялся къ версіи великорусскаго про-
из Самозванца.

общихъ пособій на Толстого болѣе всѣхъ вліяла исторія коментаріи котораго къ исторії онъ внимательно шту-

кій и Московскій періоды—это два полюса толстовскаго міросозерцанія, особенно первый любимъ Толстымъ; заетъ его «хорошимъ», лучшимъ временемъ русской исторіи особенно любовно вспоминаетъ о немъ. Главная мысль въ іїї кievскаго періода—прославленіе его, его славы, герой-подушнаго сліяння князя съ народомъ. Несомнѣнно, на Толстымъ кievскаго періода значительно повліяли славія убѣжденія его друзей. Но Толстой сближался съ лами скорѣе съ виѣшней стороны, въ идеализаціи старицы Толстой и славянофилы идеализировали разныя эпохи:

стей, видимо, занимался археологией и въ молодости раскапывалъ кур-

ъю къ Стасюлевичу 30-го ноября 1869 г.

Часовенічъ и его современники" т. II, 11 ноября 1868, къ Костомарову.

гасюлевичъ и его сопр., т. II. Письма отъ 2 мая 1869.

Толстой — только кievшину, и въ этомъ отношеніи сближеніе съ славянофилами чистое недоразумѣніе — вѣдь славянофильство, общественно-историческое явленіе, было именно московское, кievское. Толстой же ненавидитъ Москву. «Моя ненависть къ сковскому периоду — есть идіосинкразія, и я не подвѣничиваю чтобы говорить о немъ то, что я говорю. Это не тенденція, самъ». «Мой добрый пріятель и глубокоуважаемый другъ, Александъ должно быть, не подозрѣваетъ, что Русь, которую онъ хотѣлъ воскресить, не имѣть ничего общаго съ настоящею Русью. Красная одежда, въ которой щеголяли его братъ, Константина Александровъ и Хомяковъ, такъ-же мало изображаетъ настоящую русскую Русь, какъ и ихъ допетровскія теоріи»¹⁾. Толстой называетъ русскихъ европейцами. «Откуда взяли, что мы антиподы Европы? Туча прошла надъ нами, облако монгольское, но это была не туча и чортъ долженъ поскорѣе убрать ее. Русскіе — европейцы, не монголы»²⁾. Въ отношеніи же къ Императорскому периоду Толстого съ славянофилами даже мало отыскивалось точекъ съ косновеніемъ. «Петръ I, несмотря на его палку, былъ болѣе русскимъ они, потому что онъ былъ ближе къ дотатарскому периоду. Отрекаюсь торжественно отъ моей пѣсни, которая въ свое время имѣла большой успѣхъ:

«Государь ты нашъ, батюшка,
«Государь Петръ Алексѣевичъ,
«Что ты изволишь въ котлѣ варить?

Гиусная палка Петра Алексѣевича была найдена не имъ. Онъ получила ее въ наслѣдство, по употребляя ее, чтобы вогнать Россію въ ея прежнюю родную колею»³⁾. Только въ кievскихъ и новгородскихъ былинахъ можно узнать основные черты славяно-племени «западнаго, но не азіатскаго» и во многихъ своихъ спахахъ, посвященныхъ Кіевской Руси, Толстой старается «особенно» выразить нашу связь съ остальной Европой въ это время». Толстой по этому поводу «производилъ розыски о норманскомъ периодѣ русской исторіи», усердно изучая Сакса Грамматика и «Исторію

¹⁾ Ibid., 12 ноября 1869 г.

²⁾ 7 февраля 1869 г.

³⁾ «Стасюл. и его супр. т. II. 12 ноября 1869. (Къ Стасюлевичу).

Дальмана. Толстой былъ ярымъ норманистомъ, это такой же у него, какъ и чистое искусство, можетъ быть потому, антискандинавскими теоріями связано было что-то самобытное, а эта самобытность была въ глазахъ Толстого весьмательна. Если въ Киевѣ были какія либо самостоятельныйя (напр. свободы), т. е. не привитыя норманнами, то эти начала европейскія, потому что «нѣть никакихъ русскихъ началъ, какъ скихъ началь искусствъ, какъ нѣть русской таблицы умно-хотя нѣтъ, въ строгомъ смыслѣ, и европейскихъ началь, а начала абсолютныя, общія, вѣчныя». Испытывая несомнѣнное Костомарова (значеніе татарщины, Грознаго), Толстой не лишь одного убѣжденія Костомарова — «антискандина-¹⁾» и въ этомъ отношеніи онъ продолжалъ «твердо держаться склый рычагъ Погодина», полемизируя впрочемъ противъ ученія норманского вліянія. Славянство «элементъ чистоѣ, а не восточный, не азіатскій. Оно такъ и сквозитъ въ исторіи послѣ паденія Рима. Давайте мнѣ Велизара (Велавайте мнѣ Рѣчиміра (Recimir), давайте мнѣ множество которыхъ я теперь забыть, но которые такъ и бываютъ въ исторіи Готовъ, Вandalовъ и Саксонцевъ. Мы и вѣмцы, отѣлились отъ древняго арійскаго ствола, и нѣть сомнѣнія, интересы и миѳология у насъ были общія. Кстати, Вальтеръ конечно, не зналъ славянской миѳологии, но помните ли въ Jvanhoe упоминается о саксонскомъ богѣ Zornebok? Тонъ взялъ это. Держу пари, изъ саксонскихъ хроникъ. врядъ ли можно сомнѣваться, что съ Генгистомъ или съ пришли въ Британію и славяне и привели своего Черно-ишу на этотъ антагонизмъ славянства къ европеизму»²⁾. Другія теоріи одинаково не удовлетворяютъ Толстого. «Здѣсь кая-то....я, пишетъ Толстой къ Стасюлевичу, профессоръ, доказывающій пространно, что норманновъ никогда не въ Руси, а что имена: Карль, Свинельдъ, Фрелафъ, Руальдъ суть имена турскія. Вотъ нашлась охота давать себѣ по-

— А всетаки вариги были скандинавы, а не литовцы, замѣчаетъ онъ въ запискѣ по адресу Костомарова.

— Стасюл. и его совр. т. II. 26 дек. 1869 г. (Къ Стасюл.).

щечины, sans у être obligé!»¹⁾. Толстой очень сожалеетъ Костомаровъ изъ за боязни скандинавизма работаетъ «какъ бы пособіе» этому профессору Юркевичу, который «публиковалъ въ Одессѣ толстую книгу, въ которой доказывается, что не было въ Руси варяговъ, а были все турки или, какъ онъ выражается, *турки* И Аскольдъ, и Свенельдъ, и Карль, и tutti quanti, подпишавшіе Ольговъ договоръ, всѣ были *турки* и самъ Олегъ былъ *турка*, мать, и отецъ, и всѣ тетки, все это были *турки* и *туркени*. Не знаю, не былъ ли ему сотрудникомъ Вашъ пріятель, Стасовъ, который съ такою начитанностью и безцеремонностью, требующей виноградного листа, не постыдился утверждать въ Вашемъ журналь, что всѣ наши преданія происходятъ отъ татаръ и туранцевъ или *тураниевъ*. Къ этимъ двумъ я бы еще прикомандировалъ Духинскаго, сообщившаго Европѣ, что русскіе суть татары, потому что у нихъ не ростеть волосъ подъ мышками. Иловайскій открылъ что мы Готоы—это лучше, по я пока этому также не вѣрю»²⁾.

Но, при всей любви къ Киевскому періоду, изображеніе былинныи у Толстого, въ сущности,— не историческая картина. Это былинныя, нарядныя описанія постояннаго праздника.

Пируетъ Владимиrъ, съ нимъ молодъ и старъ,
И слышенъ далеко звонъ кованыхъ чаръ.

Персонажи толстовскихъ былинъ характеризуются подвигами былинчатаго склада³⁾.

Я городъ Мессину въ раззоръ раззорилъ,
Разграбилъ поморье Царыграда,
Лады жемчугомъ по края нагрузилъ,
А тканей и мѣритъ не надо...
Сшиблись вдругъ лады съ ладьями
И пошла межъ ними сѣча...

¹⁾ Ibid. 10 марта 1869 г. (Къ Стасюл.).

²⁾ Ibid. 29 января (10 февр.) 1873 г. (Къ Стасюл.).

³⁾ Это встрѣчается и въ болѣе реальномъ изображеніи московскаго періода. «Силенъ былъ ударъ Никиты Романовича. Раздаласи пощечина, словно выстрѣлъ пиццальній; загудѣлъ сирь-борь, посыпаласи листья; бросились вѣки со всѣхъ ногъ въ чащу; вылетѣли изъ душель пучеглазыи совы; а мужики, далеко оттолъ драніе *жестко*, посмотрѣли другъ на друга и сказали дивясь:—Слыши, какъ треснуло, ужъ не *стара* ли дубъ надломился надъ Поганою-Лужей». «Князь Серебряный». Стр. 261.

Дѣпой Гаконъ разошелся «не внемлеть словамъ

Ударъ за ударомъ онъ садить».

Аже Владиміръ послѣ твердаго намѣренія креститься и сми-
говорить:

я готовъ,

Но только смириюсь безъ урону.

Въ сколько богатыри у Толстого имѣютъ свою индивидуальную
личность, настолько же другіе герои его стихотвореній одноцвѣтны,
одинъ на друга. Мы видимъ въ этихъ Владимірахъ, Кану-
аконахъ, Гаральдахъ, Боривояхъ обычныхъ героевъ романа—
съ которыми авторъ обращается, какъ романтикъ, пускаясь
въ своихъ излюбленныхъ сюжетовъ, напр. дѣлая изъ факта
изгнанія Ростислава въ Даѣпрѣ фантастическое стихотвореніе.
«Лѣвой свободѣ» мы не имѣемъ никакого реальнаго понятія,
но дѣло играетъ ту же роль, что и въ оперныхъ сценахъ пи-
шущаго. Если же вспомнить, что въ стихотвореніяхъ этого толстовскаго
романтическаго драматическаго элемента играетъ лирика и брызгущія разноцвѣтными
красками въ описаніяхъ природы, то мы должны будемъ
вспоминать историческія стихотворенія Толстого, какъ сказки, гдѣ
все лица лишь символы. Въ этомъ отношеніи стихи Тол-
стого собою напрашиваются на сравненіе съ иллюстраціями
Билибина и сказкамъ Билибина. Тѣ же краски, тѣ же праздни-
ческие наряды, та же условность рисунка. Какъ на картины Би-
либина можно смотрѣть только определенными глазами, и тогда вы
можете любоваться и отдыхать, такъ и стихи Толстого, вслѣдствіе
ихъ музыкальности, будутъ читаться съ большимъ удовольствіемъ,
и это на то, что историческій элементъ въ нихъ чисто деко-
ративный.

Въ большинствѣ историческихъ произведеній Толстого про-
лизываетъ определенная мысль, своего рода *философія истории*.
Она свѣтѣ не пропадаетъ и каждое слово, и каждое дѣло,
и каждая мысль вырастаетъ какъ дерево, и многое доброе и злое,
и даже загадочное явленіе, существуетъ понынѣ въ русской
литературѣ, таинъ свои корни въ глубокихъ пѣдрахъ «минувшаго»
Серебряный).

«Доктрина первородного грѣха, пишетъ Толстой Маркеллъ¹⁾, вовсе не такъ чудовищна. *Nihil est sine ratione cur potius sit, non sit.* Ничто не существуетъ безъ достаточнаго основанія существовать. Ну, а что страданіе существуетъ, я въ этомъ вамъ честное слово. Если бы допустили, что мы, не только мы, но и что существуетъ, страдаетъ незаслуженно, то это было бы чѣмъ атеизмъ, это было бы надругательствомъ надъ логикой, должны допустить и сами атеисты. Но такъ какъ не только благородные отцы, но и ребенокъ, который только что родился, не успѣлъ сдѣлать зла, страдаетъ, то нужно допустить достаточнаго основаніе для этого страданія, *ratiōnem sufficientem essendi; ne ходя его въ настоящей жизни, мы принуждены* искать его въ жизни предыдущей».

Изображая различныя стадіи русской исторіи, оплакивая въчастія русской земли, Толстой въ балладѣ «Чужое горе» старается опредѣлить болѣзни, приведшія Русь къ одичанію и къ отчужденію отъ Запада.

Въ лѣсную чащу Богатырь при лунѣ
Вѣзжаетъ въ блестящемъ уборѣ...
И свиснулъ беспечно бочась на конѣ:
«Какое мнѣ дѣется горе!..»
Вдругъ съ дуба къ нему кто то прыгъ на коня..
И щупаетъ онъ у себя за спиной
И шарить съ досадой во взорѣ,
Но внемлетъ отвѣтъ: «Я тебѣ не чужой,
Ты, чай, объ усобицѣ слышалъ княжой,
Везешь Ярослава ты горе».

Усобицы — первое зло кievскаго, норманскаго періода русской исторіи. Второе — «татарское горе». Толстой вмѣстѣ съ Костомаровыемъ придавалъ татарскому игу *исключительное* значеніе. Татарщина, хотя «преходящій morbus ignobilis нашей исторіи», во временахъ дѣлившій на долго судьбы Россіи. Монгольскій періодъ Толстой постоянно отожествляетъ съ московскимъ, одинъ изъ князей котораго вновь собереть русскую землю, «но самъ же надъней буде»

¹⁾ Впервые у Lirondelle'я, Op. Cit. стр. 474.

и Толстой даже утверждаетъ, что «московскій періодъ патарилъ». Это уже—«Ивана Васильича горе». Такимъ тъ, усобицами, татарщиной и Москвой, причемъ послѣднія пятія весьма путаются въ сознаніи Толстого, и исчертывается зло минувшаго; эти три горя заставили насъ, «наглатаивши татарщины всласть», «стать къ варягамъ спиной, лицомъ пося къ обдорамъ». Насъ смущаетъ слишкомъ большой склонъ усобицъ до татарщины. Въ стихахъ Толстого, какъ этоично для обитателя Краснаго Рога, степь не фигурируетъ смыслъ злого фактора русской истории и нѣтъ ни слова сковыихъ послѣдствіяхъ для кievщины.

Московскій періодъ, несмотря на ненависть къ нему Толстого, имъ тщательнѣе и полно, чѣмъ Киевскій, а потому изображеніе его, въ общемъ, реальнѣе¹⁾. Изображенію главнаго предстаія монголо-татарскаго періода, Грозному, отведенено у Толстого рѣющее мѣсто. Хотя Толстой въ романѣ и трилогіи, въ художественной обрисовки эпохи, далеко шагнулъ отъ стей и реторики Загоскина и т. п. романистовъ, но въ земи Грознаго, народа, бояръ и характеристикахъ историческихъ персонажей, вообще, Толстой не избѣжалъ ходульности и т. Царь Иванъ у Толстого недалеко ушелъ отъ Карамзина, Толстой постоянно пользовался «Исторіей Государства Россіаго», часто только перепинаявая выраженія. «Іоаннъ не злодѣй или сумасшедшій, какъ какой-нибудь Неронъ, пишетъ Голстой,—но у него есть цѣль, онъ даже хочетъ блага разумѣется по своему, т. е. первымъ благомъ Россіи считаю безграничное увеличеніе произвола для себя и для своихъ подданныхъ». «Единственная система Іоанна было ломаніе и уничиженіе всего, что съ поводомъ, или безъ повода, подпадало подъ юстицію»²⁾. Какъ видно изъ этихъ словъ, Толстой представлялъ Іоанна только тираномъ безъ всякой государственной программы. Атактически, взгляды Соловьевъ и Кавелина прошли для исто-

Кромѣ Киевщины, Толстой любилъ Новгородъ съ его вѣчемъ, но въ одномъ тѣ же жалуется, что новгородцы эпохи паденія «были поридочные свиньи, которыхъ лучшаго не заслуживали какъ участь въ московскую пасть, какъ Римъ и Цезарь». (Письма. 21 дек. 1870).

Проектъ къ постановкѣ тр. «Смерть Іоанна Грознаго».

рическаго міросозерцанія Толстого совершенно незамѣтно. Въ
ніе же Костомарова, смотрѣвшаго на Грознаго болѣе чѣмъ отрыв-
тельно, какъ на лучшую иллюстрацію вліянія татарщины, тоже
могло, конечно, помочь Толстому въ этомъ отношеніи. Такъ же
было старо (и для своего времени) представленіе Толстого о борь-
Грознаго съ боярами. «Іоаннъ казнилъ ихъ отъ страха и отъ мѣши-
отъ страха измѣны, которой не существовало»¹⁾, такимъ образомъ
и опричнина у Толстого рисуется исключительно только въ центрѣ
«корпуса жандармовъ» и не имѣть другого, болѣе глубокаго, осно-
ванія. Что же касается до изображенія народныхъ массъ, то Тол-
стой никогда не могъ похвалиться умѣніемъ въ этомъ отношеніи.
Это не пѣвъ народной жизни, народныхъ радостей или гнѣва.
Народныя массы во всѣхъ произведеніяхъ Толстого похожи на
статистовъ, безличны и беззвѣтны. Авторъ не сумѣлъ подмѣнить
въ народныхъ волненіяхъ отголоски глубокихъ соціальныхъ и эко-
номическихъ кризисовъ, особенно имѣвшихъ мѣсто въ эпоху Гро-
знаго: оттого въ произведеніяхъ Толстого, особенно въ романѣ,
выступаетъ только одна сторона народной жизни — психологическая
и то только съ одной стороны — угнетаемыхъ. Но психологія угне-
таемыхъ Грознымъ у Толстого иѣсколько иная, чѣмъ у Карамзина.
У историка долготерпѣнію народному иѣть конца — для него это
терпѣніе столько же похвально, сколько удивительно. У Толстого
весь романъ есть общественный протестъ противъ абсолютизма и
негодованія на русское долготерпѣніе.

Индивидуальныя фигуры не всегда удаются Толстому. Если
откинуть безподобнаго Феодора и такія яркія, хотя и односторонне
 очерченныя, фигуры, какъ Грозный и Клешининъ, мы увидимъ, что
 жизненность историческихъ персонажей затушевывается мѣстами
 выдумкой и реторикой. Уже указывалось критиками (Вентеровыми)
 что Годуновъ преобразился у Толстого въ идеального царя, въ
 словахъ котораго иѣть никакого пятна. Устами Годунова излагается
 пѣлая политическая и государственная программа, оттого такъ
 скучны его монологи и разговоры (напр. съ Ириной). Еще болѣе
 ходульно главное дѣйствующее лицо въ неоконченной драмѣ «П-

¹⁾ Провѣтъ къ пост. траг. «Смерть Іоанна Грознаго».

которое для Новгорода XIII вѣка является далеко не
всмъ.

Вотъ наша воля. Правъ своихъ держаться,
Чужія чтить, блюсти законъ и правду,
Не прихоти чужія исполнять,
Но то чинить безропотно и свято,
Что государь нашъ, Новгородъ, велитъ—
Вотъ воля въ чемъ. А чтобы всякий дѣлать
Воленъ былъ то, что въ голову взбредетъ—
Нѣть, то была-бѣ не воля, неурядье
То было бы.

Івцу внѣшней, декоративной красоты, Толстому плохо удавалось
доказать въ человѣческой натурѣ черты, придающія изобра-
фигурѣ жизненность и правдивость; мѣшаешь здѣсь и пред-
точка зрѣлія; говоря про Погодинскую повѣсть о Царѣ
въ которой Погодинъ старается снять съ Бориса обвиненіе
тѣхъ, Толстой признавался: «это мнѣ не годилось; онъ дол-
жать виновнымъ». Въ герояхъ Толстого нѣть жизнепой гиб-
елью этомъ отношеніи образъ царя Феодора Ioannovica — геніаль-
юченіе.

Еже касается до вѣрности исторического изображенія, то
онъ не отличался выдержанностью въ этомъ отношеніи. Имъ
бы допускались анахронизмы. Такъ, въ балладѣ «Три побоища»
въ фрагмента соизставленія Толстой пріурочилъ смерть Изяслава
моменту гибели при Йоркѣ и при Гастингсѣ двухъ Гаральдовъ,
възскаго и саксонскаго, бывшихъ въ свойствѣ съ русскимъ
царемъ домомъ, межъ тѣмъ смерть Изяслава произошла на
позже, именно въ 1073 году. Въ «Князѣ Серебряномъ»
Изяславскаго и обоихъ Басмановыхъ, случившаяся на дѣлѣ въ
году помѣщена, «для сжатости разсказа», въ 1565 году.
Было вставленъ апокрифической эпизодъ — освобожденіе царевича
Феодора. Серебрянымъ на Поганой Лужѣ изъ рукъ Малюты Ску-
ки. Все это сознательныя ошибки. Допускание преобладаніе поэти-
ческаго замысла надъ исторической правдой, Толстой оправдывается
то цѣль его «передать только колоритъ той эпохи».

III.

Поэтъ, несомнѣнно, не первостепенный, Толстой былъ въ литературныхъ и общественныхъ кругахъ 70-хъ годовъ очень замѣтнымъ человѣкомъ. Даже то раздраженіе, съ которымъ нерѣдко имя встречалось въ противоположныхъ лагеряхъ русской интеллигентской жизни, свидѣтельствуетъ о большой извѣстности; но извѣстность т. ск. не сама по себѣ—ее дѣлали не поэтическій талантъ Толстого, а его личность. Частый и благородный человѣкъ онъ умѣлъ быть другомъ и имѣлъ друзей. Совершенно свободны отъ всякой службы, Толстой много и усидчиво работалъ на литературномъ поприщѣ, недаромъ Тургеневъ какъ-то замѣтилъ, что трудолюбіе этого поэта достойно лучшей участіи. Но Толстой работалъ не въ уединеніи, не втихомолку: всѣмъ было прекрасно извѣстно, чѣмъ онъ занятъ, что пишетъ, гдѣ будетъ первое чтеніе и т. д. Въ его письмахъ положительно преобладаетъ личный интересъ: письма на злободневные вопросы встрѣчаются сравнительно рѣдко; Толстой сообщаетъ свои планы, говорить о своихъ изданіяхъ, русскихъ и заграничныхъ, о постановкахъ своихъ трагедій, об успѣхѣ своихъ произведеній и дома и заграницей. Но его популярность была о двухъ концахъ. Къ Толстому, именно къ нему люди различныхъ направленій были далеко не равнодушны. Кажды хотѣлъ его видѣть своимъ, и та страсть, съ которой боролась за него литературныя направленія, показываетъ, что эта возможность была весьма реальною. Обычно принято говорить про Толстого:

Двухъ становъ не боецъ, а только гость случайный.

Но эта характеристика вѣрна только съ формальной стороны—въ сущности Толстой былъ натура цѣльная. Въ областяхъ, въ которыхъ онъ себя чувствовалъ хозяиномъ, напр. въ искусствѣ, онъ былъ твердымъ и убѣжденнымъ дѣятелемъ, «пѣвцомъ, державшимъ стягъ во имя красоты»; этотъ «стягъ» Толстой никогда не покидалъ и совершенно напрасенъ упрекъ (Лирондель), что въ своихъ тенденціозныхъ стихотвореніяхъ онъ измѣнялъ своимъ эстетическимъ принципамъ: Его «Потокъ Богатырь», «Баллада съ тенденціей» и др.,—только полемика, облеченнай въ художественные формы, какъ тѣ остроумныя стихотворенія—бездѣлушки, которыми пестрять въ письма и на которыхъ онъ былъ такой мастеръ.

ся бѣда Толстого, какъ поэта, заключалась въ той эпохѣ, въ
которой онъ жилъ. Крымская война, освобожденіе крестьянъ, су-
щественные реформы, общественное пробужденіе, а съ нимъ на-
шія теченія со своими экспрессами, а на Западѣ — соціализмъ,
Наполеона III, коммуна и т. д. — все это исторические моменты,
которыхъ рушились міросозерцанія, слагавшіяся вѣками. Толстой
путешествовалъ за границей, подолгу живалъ и дома, въ
имѣніяхъ, вращался въ самыхъ разнообразныхъ слояхъ
нашаго общества, но это было бурное время, а онъ, мечтав-
ший русскій баринъ, любилъ покой и комфортъ и всю жизнь
всегда къ мирной созерцательной жизни въ искусствѣ, одѣвая
самыхъ рыцарей-викинговъ въ древне-русскіе парчевые кафтаны.
Такъ это ни странно, реформа 19 февраля для творчества Тол-
стого прошла незамѣтно и личное участіе Толстого ни въ подго-
товленіи въ проведеніи этой реформы серьезно не проявилось.
Врагомъ деспотизма, «съ какой бы стороны онъ ни про-
шелъ», Толстой, конечно, былъ искреннимъ сторонникомъ крестьян-
скихъ реформъ, но она его застала, словно врасплохъ. Какъ чело-
векъ, Толстой подмѣтилъ общую растерянность, когда «не
извѣданные, привыкшіе съ раскрытыми дверями и по французски
обѣ освобожденіи, но правительство уже такъ секретни-
ло, что народъ ожидаетъ освобожденія на данныхъ, которыя
онъ самъ придумалъ. Имѣя самыя смутныя понятія о собственности
и желая имѣть ее, народъ рѣшилъ, что освобожденіе будетъ
записано. И это убѣжденіе выросло сильно и, ежели будетъ рѣзня
какимъ краткимъ народомъ, то только вслѣдствіе этого незнанія
всѣхъ отношеній къ землѣ и помѣщику; а правительство секрет-
нило изъ всѣхъ силъ и воображаетъ, что это внутренняя поли-
тическая ставитъ помѣщиковъ въ положеніе людей, заслоняющихъ,
затѣтирующихъ отъ народа милости свыше. И кончится тѣмъ,
что перерѣжутъ»¹⁾. Въ приведенныхъ словахъ слышится
голосъ общественного дѣятеля, а скорѣе помѣщика, у котораго
передъ катастрофой, такъ раздѣлявшейся при дворѣ, заста-
ла досадовать на медлительность правительства. «Когда я за-
глянулъ въ подробности и увидѣлъ его въ приложеніи, мнѣ

совѣтно вспомнить, что за гиль я говорилъ и слушалъ въ М... и въ Петербургѣ отъ всѣхъ умныхъ людей объ эмансираціи. К... нибудь расскажу всѣмъ все и покажу журналъ моихъ переговоровъ со сходкой¹⁾. Къ сожалѣнію, этотъ журналъ неизвѣстенъ, извѣстно неумѣніе графа разговаривать съ крестьянами. Руки баринъ, онъ не зналъ крѣпостныхъ русскихъ людей; онъ не разбирался въ крестьянскихъ вопросахъ, хотя они трактовались всѣхъ журналахъ и, горячо привѣтствуя реформу, шелъ за послушно, торопя другихъ, лишь бы не оставаться на мѣстѣ. Такъ онъ дожилъ до самаго манифеста, который необыкновенно торжественно и читалъ мужикамъ. Объ этомъ Толстой разсказываетъ безъ юмора. «Они (мужики) ничего не поняли, но они имѣли что вѣрять моимъ разъясненіямъ и, вообще, они вели себя очень хорошо: никакого пьянства, ни отказа отъ работы, но каково было удивленіе, когда я узналъ, что въ одной изъ этихъ трехъ деревень они убѣждали своего старосту и десятниковъ и готовы были убѣждать и моихъ лѣсныхъ сторожей, что мы съ батюшкой прошли фальшивый манифестъ. Къ счастью, новыя разъясненія съ бумагой въ рукахъ и настойчивыя убѣжденія все успокоили. Это маленькая иллюстрація того, что можетъ случиться, если помѣщикъ не содержитъ присутствія духа. Положенія, которыя, такъ сказать, слушаютъ добавленіемъ къ манифесту, такъ объемисты и такъ сложны, чортъ ногу сломить²⁾.

Толстой не оцѣнилъ великихъ соціальныхъ потрясеній и не углубился въ нихъ, несмотря на то, что многое, въ томъ числѣ Тургеневъ, старались разъяснить ему суть этихъ явлений; они предлагали Толстого своею «эгалитарностью», этой «глупой выдумкой 93 года», которая никогда не существовала ни въ какой республикѣ, и которая, по его мнѣнію, грозила «принципу индивидуальности — единственному принципу, въ лонѣ котораго можетъ развиться цивилизация вообще и искусство въ особенности». Страхъ передъ всеобщей нивелировкой, передъ безшабашнымъ нашествіемъ нигилизма былъ такъ спленъ у Толстого, что онъ, не боецъ по натурѣ, привыкъ

¹⁾ Къ Е. П. Ковалевскому 1856.

²⁾ Lirondelle, Стр. 187.

ческія теченія, какъ личный вызовъ и до конца своихъ съ нимъ пылкую, упорную, но далеко не глубокую борьбу. пишетъ онъ Стасюлевичу — «глубокая язва. Отрицаніе семейства, государства, собственности, искусства это не чистота — это чума, по крайней мѣрѣ, по моему убѣждѣнію. не забить и не робокъ, онъ торжествуетъ въ значительной мѣрѣ, а невѣрныя, часто несправедливыя, иногда злѣтельныя мѣры, которыя принимала противъ него администрація не уменьшаютъ вреда и уродливости его ученія. тельность къ ингилизму для меня непонятна и я ее не . Это какое то идолище, сидящее въ терему у Владимира му служать всѣ безъ исключенія, даже и не хотящіе, а разъеваетъ ротъ и пожираетъ все, что ему несуть, пока прихлопнуль его колпакомъ»¹⁾). Въ своей полемикѣ, ко разилась, главнымъ образомъ, въ Ѣдкихъ и остроумныхъ Толстой, въ основныхъ чертахъ, былъ правъ и въ этомъ онъ мужественно «гребъ противъ теченія», но нѣкоторыя этихъ стихотвореній-сатиръ говорять объ утерянномъ поэта. Въ «Потокѣ-Богатырѣ», красивой и очень искус-тѣснѣ, которую отказалась напечатать даже «Бесѣда», особенно обнаружилъ какую-то примитивность мысли. судѣ прямо-таки поражаютъ своей нелѣпостью и нелотаковъ, напр., выводъ публики о Потокѣ.

Притѣснять想要 меньшую братію,

Ико потому что сказалъ по поводу оправданія:

Но когда бы такой подвернулся намъ шутъ (?) ,

Въ триста кунъ заплатилъ бы онъ виру. . .

Хоть убилъ, говорять, не виновенъ *ни въ чемъ*. и т. д.

Самый языкъ этого неудачнѣйшаго произведенія Толстого въ южной части очень вульгаренъ и до отвращенія прозаиченъ.

Онъ отца отравилъ, пару тетокъ убилъ,

Взялъ подлогомъ чужое имѣніе

Да двухъ братьевъ и трехъ дочерей задушилъ и т. д.

Толстой чувствовалъ, что въ этомъ стихотвореніи онъ былинного тона выпалъ давно» и признавался Стасюлевичу, не приписывать, «этой былинѣ «никакой важности», хотя зывалъ также, что въ ней высказано его сгено. Оподѣлъ защищутъ жизненныхъ условій искусства, Толстой обнаружилъ, ствительно, опредѣленныя убѣжденія, тогда какъ въ другихъ обжизни конкретно схватить убѣжденія Толстого—дѣло большої ности. Онъ былъ характернѣйшимъ либераломъ того времени, предѣльно любилъ личную свободу, въ физическомъ смыслѣ, неизѣмъ стѣснялся службы, хотя бы самой легкой, былъ неизѣмъ апостоломъ свободы слова и не выносилъ деспотизма. моя вина, если изъ написанного мною ради любви къ искушенному собою вытекаетъ, что деспотизмъ никуда не годится. Болѣе для деспотизма. Оно вездѣ скажется, во всякомъ художественномъ труде, оно высаживается даже въ Бетховенской симфоніи».

Защита принциповъ индивидуальной свободы, проводимая Толстымъ откровенно и смѣло, бросала его въ другой лагерь русской общественности, противоположный «Русскому Вѣстнику»²⁾.

Апологія свободы слова роднила его съ славянофилами, съ которыми у него, дѣйствительно, было много общаго, но неизѣмъ забывать, что это сходство было внѣшнее, болѣе по мотивамъ, чѣмъ по содержанию, и Хомяковъ ошибался во второй половинѣ своихъ утвержденій, говоря, что у Толстого «не только русская форма, но и русскій ходъ мыслей». Ходъ мыслей у Толстого былъ европейскій, какъ это выяснено выше. Я уже приводилъ критику Толстого самобытности русскихъ началъ искусства. «Отъ славяно-

1) «А написать потому, что написалось; когда же увидѣть, что памѣтъ въ другое сердця, то и напечатать. Вообще это не мой духъ и выступить изъ лемническую дорогу я не намѣренъ. Но отъ Потока не отказываюсь и никакими сожалѣемъ, что его напечаталъ, равно и Пантелея». „Стасюл. и его совр.“ т. II. 1871 г.

2) Въ «Сынѣ Попова», лучшемъ изъ своихъ сатирическихъ произведеній, Толстой далъ превосходную картину дѣятельности третьаго отдѣленія. «Сонъ Попова»—громадный и вдохновленный сюжетъ. «Въ Константинопольѣ быть произведѣніемъ пишеть Толстой, и былъ поводомъ къ перенескѣ родственниковъ Игнатѣя Петербургомъ. Не знаю, собственно, какое придавали ему тамъ значеніе, борьбы и славянскаго элемента съ турецкимъ или преобладаніемъ греческой церкви надъ болгарской. Въ штанахъ, кажется, увидѣли измѣнѣніе на Босфорской проливѣ, что изъ особенно напугало». „Стасюл. и его совр.“ т. II. 18 ноябр. 1873 г. (къ Стасюлову).

Хомякова меня тошнить, когда онъ ставить въасъ выше
иади нашего православія»¹⁾.

марта 1869 г. въ Одессѣ, въ Англійскомъ клубѣ Толстой
бы тость «за всѣхъ подданныхъ Государя Императора, къ
національности они не принадлежали». Въ реакціонномъ
коризненно закачали головами, и Толстому пришлось соб-
свои стрѣлы и, какъ вѣкогда противъ нигилистовъ, обру-
ша воинствующій націонализмъ Каткова и ему подобныхъ.
вашть опь Маркевичу, говорите, что нельзя допустить
національности въ могущественнѣйшемъ государствѣ. Милыя
демотрите въ лексиконѣ, что такое національность. Вы смѣ-
государство съ національностями. Нельзя допустить разныя
эва; но не отъ въасъ зависить допустить или не допустить
льность. Армяне, подвластные Россіи, будуть армянами,
татарами, нѣмцы—нѣмцами, поляки—поляками. Несмотря
втвращеніе къ ссылкамъ на самого себя, я не нахожу луч-
мента, какъ слова Лепорелло изъ Донъ Жуана.

говорилъ, что мавры и мориски народъ полезный быль и
ихъ не слѣдовало гнать и жечь, [работящій,
коль они исправно платять подать,
того довольно королю»²⁾.

время польскаго восстанія Толстой, оставаясь вѣрнымъ своимъ
имъ, порицалъ Муравьевъ за его рѣзкую политику и, по сло-

западникъ съ ногъ до головы и настоящій славянамъ—западный, а не
28 дек. 1869.

его шуточное стихотвореніе «Единство», гдѣ, между прочимъ, имѣются
строки:

Ядро у насъ славяне,
Но есть и вотяки,
Башкирцы и армяне
И даже казаки.
Недавно и ташкентцы
Живутъ у насъ въ пѣтну;
Признаться-ль? Есть и нѣмцы,
Но это entre nous!
Страшась съ Катковымъ драки,
Я на ухо шепну,
Что есть у насъ поляки,
Но также entre nous! etc.

вамъ кн. В. Мещерского, требовалъ отъ Россіи не энергіі Муравьеву признанія у поляковъ элементовъ культуры и цивилизаціі, въ щихъ выше нашей. Отсюда вытекало у него и желаніе, чтобы въческое отношеніе было противопоставлено жестокости: ¹⁾). Но даже проповѣди идеи индивидуальной свободы Толстой не идетъ. Въ отношении онъ былъ похожъ на старыхъ французскихъ либераловъ предреволюціоннаго періода, пѣвшихъ гимны свободы и человѣка, ужасъ остановившихся передъ призракомъ народовластія Ж. Ж. со. Проповѣдуя (нѣсколько, правда, идиллично) декларацию «человѣка», Толстой очень неохотно толковалъ о правахъ гражданъ и въ томъ, что раскрылось цѣннаго за европейскими соціальными катастрофами, Толстой плохо разбирался. Онъ, действительно, представлялъ изъ себя нѣсколько устарѣлый типъ европейца, покорителя на либеральной подкладкѣ.

Толстой очень случайно выступалъ въ роли трибуна и проповѣдника и это особенно бросалось въ глаза въ то время, когда писателя открывалось широкое и, въ своемъ родѣ, единственное для общественного протesta. Не прощалось это Толстому въ ствѣ его громадныхъ связей при дворѣ и личной дружбѣ съ Государемъ Товарищъ дѣтскихъ игръ императора, сохранившій съ конца своихъ дней дружескія отношенія, Толстой былъ своей вѣкъ въ императорской семье. Государыня Марія Александровна была преданная почитательница его таланта; нѣрѣдко, въ ее салонѣ впервые прочитывались Толстымъ или постояннымъ чтецомъ его стихотвореній Б. Маркевичемъ, еще не появившіяся нигдѣ стихотворенія и пьесы. Толстой былъ въ перепискѣ съ государыней, и ее его дружественно звала Алешей.

Къ службѣ Толстой издавна питалъ отвращеніе, самая легкая и временная служебная обязанности его тяготили. Будучи назначены въ комитетъ о раскольникахъ, онъ жалуется въ письмахъ на затрудненіе примирить собственные принципы религіозной терпимости съ направленіемъ правительственной политики и вскорѣ бросаетъ комитетъ. На неоднократныя предложения Государя занять ту или другую высшую должность, Толстой отвѣчалъ отказомъ. «Служба, какова она ни была, глубоко противна моей природѣ, пишетъ онъ Государю,

¹⁾ Lirondelle, стр. 225.

ицу II.—я сознаю, что всякий, по мѣрѣ силы, долженъ быть
хъ. Способъ указанный мнѣ Провидѣніемъ, — мое литературное
и всякий другой путь для меня невозможенъ. Я всегда
химъ администраторомъ, плохимъ чиновникомъ, но думаю,
самообольщенія могу сказать, что я хороший писатель»,
ба и искусство несовмѣстимы». Но Толстой сознавалъ, что
рный талантъ и дружба съ Государемъ обязываютъ, и онъ
что имѣеть способъ служить особѣ Государя и нести эту
сть съ честью, это — «быть безстрашнымъ сказателемъ правды,
нная должность, которая ко мнѣ подходитъ и, къ счастью
уешь мундира». Знalo ли русское общество про это письмо
— все равно, но въ широкихъ литературныхъ кругахъ эта
лестого, какъ адвоката русского прогресса, сама собою опре-
его положеніемъ. У насъ нѣть достаточно данныхъ, что-
ть, въ какой степени Толстой использовалъ это своеобразное
монстрацій, но можно предположить, что случаи не были
ъ пятидесятыхъ годахъ Толстой хлопоталъ за молодого
а, а послѣ поѣздки Костомарова для чтенія лекцій въ Нов-
Псковъ, Толстой, по просьбѣ знаменитаго ученаго, обра-
государю съ письмомъ по поводу разрушенія памятниковъ
Новгородъ и Псковѣ. Письмо дышитъ негодованіемъ на
е невѣжества и некультурности, не щадящихъ церковныхъ
ковъ XIV и XI вѣка¹⁾. «И всѣ эти варварства происхо-
те время на Руси на глазахъ и съ санкціи губерна-
вышаю духовенства. Въ особенности духовенство откро-
читаетъ себя въ правѣ разрушить то, что нужно хра-
ва сколько оно является стойкимъ защитникомъ рутины
бѣти идей, настолько ревностнымъ противникомъ памятниковъ.
ло на себя задачу доканать все, что татары и пожары
и. Развѣ раскольники были просвѣщеннѣе митрополита
з! Я знаю, что Ваше Величество не останется равнодуш-
ъ уничтоженію древнихъ памятниковъ, которыхъ, сравни-
ъ другими странами, у насъ такъ мало».

Извѣстенъ одинъ случай, гдѣ Толстой обнаружилъ въ разговорѣ съ Государемъ нѣкоторое гражданское мужество. Однажды, на этотъ вопросъ Государя, почему Толстой ничего не пишетъ, онъ отвѣтилъ, что литература носить трауръ по невинно осужденномъ Чайковскому. Этотъ разговоръ съ Государемъ кончился легкой размолвкой.

Толстой представлялъ изъ себя одного изъ типичныхъ представителей 70-хъ годовъ, просвѣщенаго, кристально—честнаго, чистого, наивнаго и добродушнаго въ своемъ леберализмѣ. Въ партійномъ отношеніи онъ былъ «дикимъ», но эта дикая вытекала у него не столько изъ теоретического непониманія общественности, сколько изъ органическаго отвращенія къ ней. Быть органическимъ сторонникомъ просвѣщенныхъ людей, Толстой зналъ, что съ ними дѣлать въ жизни, которая его пугала своей сложностью и разнообразiemъ общественного настроенія. Онъ былъ служакой, но онъ былъ воспитанникомъ той государственной школы, запоздалаго просвѣщенаго абсолютизма, которая, мысленно сознавая правду, боялась съ ней встрѣтиться въ дѣйствительности. Толстой не былъ двуличенъ, но у него въ натурѣ былъ ровный недостатокъ—страхъ передъ призраками дѣйствительности, особенно замѣтный и не прощаемый въ эпоху общественнаго преображенія.

H. Кнопринъ.